

# 如何幫孩子建立安全感



爸爸媽媽們，你的寶寶有安全感嗎？不要小看幼兒缺乏安全感的現象哦，久而久之就會影響到孩子正常的心理發育，是很危險的。

### 寶貴缺乏安全感的原因

家庭生活不和諧，父母經常爭吵。家庭成員之間融洽的關係，是孩子建立安全感的重要基礎。對於孩子來講，父母就是他的整個世界，是他生活的楷模。如果孩子經常看到父母間的衝突，孩子會感到極大的不安與畏懼。幼小的心靈會埋下陰影。從這個意義上來講，父母能送給孩子最好的禮物，就是美好的婚姻，這會直接影響到孩子安全感的建立，以及影響社會化、人際關係等諸多方面。

母親沒有足夠的安全感，情緒多變。母親是孩子最親密的接觸者，如果母親經常怕這怕那，多愁善感，那麼就會直接影響到孩子的事務與生活態度。只有母親本人的安全感和價值感足夠時，才不會常常產生焦慮。而自信、穩定、成熟、理智的養育態度，既能減少媽媽不必要的內心消耗，同時也會帶給孩子安全而平和的狀態與氣質。

孩子的心理營養未得到滿足。在日常生活中，孩子沒有得到行動上的自由、獨立與正常情緒的釋放。通常在孩子成長的過程中，成人很少考慮孩子的需求與願望，孩子只能圍着成人的指揮棒、“晴雨表”來轉，孩子想去的、想玩的地方，經常被嚴令禁止，如：“太髒了”、“太危險了”等等。當成人高興時，拉過孩子不管是否願意，又親又抱。不高興時，又嫌棄孩子話多，不願理睬。有時還會拿“再不聽話，我就不愛你了”等話語相威脅，有時還拿“許願”來敷衍孩子。長此以往，就損傷了孩子探索新事物的動力，使孩子失去自我，對成人不信任，自身失去安全感。

家庭對獨生子女的溺愛，使孩子畏懼困難。家庭溫柔的陷阱，特別是隔代疼，把孩子保護得太好，為孩子成長的每一步，準備好了“清道夫”、“鋪路石”，剝奪了孩子面對困難的機會，使孩子膽小、畏懼困難，自然自身也失去了安全感。

清晨擁擠不堪的地鐵里，和老闆約談的期限前，飛機起飛前，醫生診室門前，食堂閒聊時，用英語講電話時，女兒應該在家卻沒人應聲時，看到賬戶餘額時……你大汗淋漓，肚子疼痛，心跳加速，感覺自己異常孤獨、弱小，卻不好意思承認。

你不是一個人，幾百萬人和你一樣在這座“恐懼”的大山前徘徊，遲遲不敢跨越，而山後就有他們一直夢想的自信、快樂的生活。保守估計約有10%的德國人因為害怕，所以從未乘坐過飛機，每30個德國人中就有一人患有需要治療的社交恐懼症，其中1/3的人有恐懼症病史。而在探討該如何應對自身恐懼之前，首先要弄清楚的是，我們究竟為何會害怕？

### 恐懼之源

我們弱小嗎？答案是肯定的。進化太過緩慢，幾千年過去了，我們仍然和石器時代的人類一樣生活在陸地上，我們的身體無法適應9千米以上的高度。此外，我們乘坐的船下面是海洋而不是令人踏實的陸地，這也讓我們害怕。

在遇到野生動物時，我們祖先幸存下來的原因只有一個：他們跑開了。

一些特定的恐懼症，例如蜘蛛恐懼症，可保護人類免受有毒蜘蛛的攻擊。當幾千年來只剩下無害的蜘蛛之後，我們才慢慢忘記了這種恐懼。如今有些人在某些誘因下可能重新陷入對蜘蛛、老鼠和狗等動物的恐懼中。你害怕得病嗎？或許你每次頭痛時就會懷疑自己是不是得了腫瘤。對致命疾病的恐懼與對死亡的恐懼類似，認為死亡只是通往另一個世界的橋樑的人更不易得病。因此宗教能為我們帶來恐懼，也能帶走恐懼。

你已經幾年沒有開車了，因為你害怕你可能情緒失控、堵塞交通或是引發事故。還有一種恐懼你很可能之前從未聽說過：對嘔吐或嘔吐物的恐懼。你可能覺得這很荒唐——在這類恐慌症患者心中，公共廁所和派對是非常危險的場所。

恐懼是如何發展的，是否成為疾病，在很大程度上受教育影響。憂心忡忡、保護欲強的父母養育的孩子長大後更易膽怯，因為他們缺乏和恐懼打交道的經驗。

如果父母冷漠、消極，從不關心孩子，總是批

# 治療癌癥的特效藥竟是走路

社會越來越進步，代步工具也發達了，導致很多人不願意走路。我們不難發現，現如今很多疾病的起源很多是因為我們懶了，不願意運動。有一句話是生命在於運動，那麼我們就應該多走動，其實走路是可以治癒癌症的，讓你的身體抵抗力更強。

慈善組織漫步者協會和癌症援助組織共同指出，如能每天堅持行走1英里（約1.6公里），在20分鐘內走完，對乳腺癌、前列腺癌、腸癌的治療都有明顯益處，最高可降50%死亡風險。

成人每周應進行150分鐘健走等中度運動，但僅有少數人達標，因此該組織呼籲醫生應將走路開進處方，幫助更多癌症患者和亞健康人群增強體格。

針對400萬女性的研究顯示，任何年齡層的女性堅持每天快走1小時都能使患乳腺癌風險降12%。另有研究發現，每周散步7小時的女性比每周僅散步3小時的女性，患乳腺癌風險低14%。

### 降低患腸癌風險

針對7萬人的長期研究發現，每天走路1

小時，可降低一半患大腸癌的風險。專家分析說，這或許和走路能提高免疫力有關。

### 防患胰腺癌

一項研究指出，每天飯後散步30分鐘，可使患胰腺癌風險降低一半。研究者指出，胰腺癌多和熱量過剩有關，而走路可消耗大量熱量。

### 抵抗前列腺癌

針對1455名前前列腺癌患者，進行長時間隨訪後發現，快走能明顯延緩前列腺癌的惡化，每周只需快走3小時，癌症惡化程度比不運動的人降低57%。原因在於走路可改善內分泌，調節激素水準。研究發現，每天快走可提高免疫力，使感冒幾率降



低30%；與跑步相比，走路對關節損傷小，能延緩關節功能衰退；國內外權威研究發現，每天堅持快走能有效預防糖尿病、呼吸系統疾病、心腦血管疾病以及認知障礙等。

簡單的走路為何有這麼多好處呢？長時間、有節奏、速度相對較快的走路，之所以能改善健康在於六方面原因：消耗熱量，利于控制體重；促進下肢靜脈回流，保護心臟；鍛煉身體協調能力和平衡感，延緩衰老；活動筋骨，疏通淤滯脈絡；增強心肺功能，改善血液循環；使疲憊的大腦放鬆，恢復精力。

按正確姿勢行走，能帶動人體13塊大肌肉群同時運動，從而增強體質、提高免疫力。最關鍵的是，走路是最安全的運動，老少皆宜。

# 味覺世界新成員——肥

不管是饕餮大餐，還是街頭小食，想必你的舌頭已經對五種基本味覺熟悉得不能再熟悉：酸、甜、苦、咸、鮮，恐怕哪一頓都少不了它們的佐味。提醒一下，辣味兒科學上講其實不是一種味道，而是一種感受，一種灼熱感，一種痛感，如果你喜歡辣，那是因為你喜歡那種被灼熱的痛感。

也許你還會辯解，還有澀味、麻味、金屬味等等其他的味道，但那些只是基本味覺疊雜在一起的感受，或者是基本味覺和痛感、麻感等味覺與感受混雜的味道。這里談的基本味覺，是簡單由食物中的化學物質與舌頭味蕾直接產生作用後的體驗，目前，為科學界普遍認同的只有酸、甜、苦、咸、鮮五種。

但美國珀杜大學科學家最近確認出第六種味覺——肥。

### “肥”是什麼味道？

有中文媒體把這種新味覺翻譯成“脂肪味”，但筆者認為，基本味覺不該以某種物質為參照，味覺是與生俱來的生理反應，用“肥”一個字，基本上可以概括那種舌尖上的感受。

那麼，“肥”到底是一種什麼味道呢？

用文字來表述一種味道實在困難，就像，到目前為止，英語中還沒有那個詞彙能準確描述出由日本人發現和定義的第五種味覺——鮮。如果一定要描述出“肥”的味道來，那是一種當你一口咬住一塊多汁的牛排時那



種感受，是你把一滴橄欖油滴在舌頭上的味道，它可能有點膩，可能有點香，也可能有點脂肪的味道。

但珀杜大學科學家確實已經找到這是一種基本味覺的證據。通過多次試驗，科學家把

不同味道分類讓參與者品嚐、分類和辨別，有足夠多的人分辨出“肥”味，不同于鮮，更不同于酸甜苦咸。

更關鍵的是，肥味符合基礎味覺的特徵，它與其他已知的五種味覺之間沒有重合，它不是任何其他味覺可以混搭出來的味道，它是一種獨特的、可以剝離出來的味道。它就像三元色一樣，是搭配出其他五顏六色的基礎色之一。

### “肥”有什麼意義？

如果是單純的“肥”味，那是一種很難接受的味覺，可能會讓人作嘔。但這些年來，當人們在品嚐美味時，又從來不曾缺少過“肥”味的參與。因為科學家在研究中發現，當“肥”味與各種味道混搭時，會強化其他味道並產生獨特的味覺感受。簡單說來，讓你啃一塊純肥的脂肪塊你一定會罵街，但如果這種肥味是混雜在鮮、咸、甜交織的紅燒肉里，一定會讓你大快朵頤。

“肥”的發現，意義重大，它有可能會帶動一場食品工業革命。

簡單說來，不夠咸可以加鹽，不夠甜可以加糖，喜歡酸可以加醋，喜歡苦可以來電苦味兒食品，鮮味更是可以由雞精和味精來支配，那“肥”味呢？

如果可以把“肥”味提煉成一種作料，想來會引發一場味覺革命，那也將是一場食品工業革命。到那時，想把黃瓜吃出烤肉的味道來恐怕不再是件難事。

評而不是鼓勵，孩子長大成人後就更容易恐懼。在他們還太小時，負面經歷就接踵而至，使得孩子變成一個什麼都不敢做、總是想着“我不行”的人。

這是一種思維的惡性循環。你下班時害怕坐地鐵，因為你知道會很擁擠。可能你度過了糟糕的一天，地鐵突然緊急剎車讓你恐慌不已，而你的大腦將這糟糕的一天和你在地鐵的經歷聯繫在一起，地鐵從此成為你的敵人。你並沒有注意到這一點，一切都在潛意識里發生。你只會有一段時間後發現，你突然得了幽閉恐懼症。你開始避免坐地鐵，選擇騎自行車，但是很快你就發現，你不只是害怕地鐵，你開始對以前非常正常的場景產生恐懼感。你會發現到處人都太多，你不敢再去超市，周末也不能再在步行街上閒逛。

### 什麼給你壓力

壓力是恐懼最好的幫兇，沒有壓力往往也就沒有恐懼。舉個例子：很多不得不經常坐飛機的商務人士都恐懼飛行，但是他們中的很多人都只在去出差的航班上，也就是在商務會談之前出現症狀，在回程的飛機上就不會。原因很簡單：去出差時他們有壓力。剛剛降職的人往往容易恐懼，他們常常對新任務充滿忐忑，倍感壓力。

另一個例子：你害怕入睡。實際上你總是在周二晚上害怕入睡，因為周三上午你要和老闆會面。你不願承認你害怕會面，於是逃避地認為自己是害怕入睡。你想起之前很多周二的夜晚都無法入睡，所以這周二你也很難入睡，而將來在所有會談之前你都會難以入睡。不管是星期

幾，你的身體都會出現恐懼入睡的症狀，而這讓你覺得安心：畢竟害怕入睡比害怕老闆聽起來要好得多。

當代知名極限攀岩家亞歷山大·胡貝爾曾說：“做出開始攀爬的決定是最困難的，一旦到了岩壁上，一切就都好了。”在他看來，最可怕的其實是對恐懼的恐懼，對攀爬中沒有退路時刻的恐懼。實際上，對從岩壁上墜落的恐懼使得他能夠生存下來，它指揮着他的身體，而他的生命正懸於此。

# 我們的恐懼癥



### 調整自己

接下來就比較簡單了：調整自己，保持積極的心態。每個人每天都會和自己進行3000-5000段簡短的對話，大部分都是雞毛蒜皮無關緊要的、很快就消失不見的想法。

如果你時常恐懼，那麼你的很多思想肯定都是消極的。你總是在擔心“這我永遠做不到”，而不是相信“應該沒問題”。

你馬上要參加一門考試。你對自己說：“只有一周了，我怎麼可能學會所有這些東西？”或是“我必須得滿分”，或是“滿分我肯定得不到，我不夠聰明”，抑或“這老師很嚴厲，他肯定不會讓我過”。

然而，只有當你將恐懼轉化為正能量時，你才會幸運。別把恐懼看成敵人，恐懼讓你進步，對考試的一定程度的恐懼可以讓你開始學習。你需要注意，避免讓你的人生遵循帶有“必須”這個詞的準則：我的人生必須按照我設想的那樣發展，每一天都必須按計劃進行，老師必須稱讚我的報告，其他人必須嫉妒我，我必須強大，必須

完美。這些想法會導致你無法忍受失敗，為正常的事情感到沮喪。

別為那些你無法改變的事情大傷腦筋。口試時，你邊說邊想：“老師肯定注意到了我在發抖，他肯定不會再好好聽我說了。”你沒有注意到，大部分問題你都回答得很好。

當你想到那些讓你害怕的場景時，會心跳加速、胃部不適、汗流不止。你的身體處於壓力之中，做點對抗壓力的事情，就是在對抗恐懼。試美國醫生雅各布松所創的漸進性肌肉放鬆法：慢慢绷紧全身肌肉，保持緊張，然後慢慢放鬆，直至完全放鬆。在恐懼或大腦重複思維惡性循環時，馬上開始運動，有規律地重複。

### 儘早尋求治療

雖然很難確定何時才是正確的治療時機，但醫生建議：當一個人的恐懼改變了他的生活，當他需要更多地坐飛機出差而無法接受陸職時，當他因不再敢開車而賣掉自己的汽車時，再做決定已經晚了。在他們的生活因恐懼而發生改變之前，在他們的恐懼威脅到家庭美滿，讓他們承受難言的痛苦之前，就該開始治療了。

接受治療幾個星期後，2/3的恐懼症病人都會明顯好轉。對治療法非常有效，治療師會模擬那些令你害怕的場景。你會發現，並未發生什麼糟糕的事情。一位心理醫生購買了幾塊草莓蛋糕，和一位害怕蜜蜂的病人一起坐在醫院的花園里。那時正值盛夏，醫生慢慢吃着蛋糕，蛋糕上停留着一只蜜蜂。病人看着他，也照他的樣子做。

你的某種恐懼非常突出，不管是社交恐懼、考試恐懼還是公共廁所恐懼，你就這樣在恐懼的陪伴下度過一生。對你而言，生活是一個沒有意義的深深黑洞，要在巨大冰冷的宇宙中孤獨度過80年，幸福永遠只存在其他人的故事里、強者的故事里。

你想，我有抑鬱症嗎？有可能，也許是你的恐懼讓你抑鬱。很多恐懼都能導致抑鬱症，而有某種恐懼症的人，例如害怕狗的人，比無所畏懼的人得抑鬱症的可能性大一倍，恐慌的可能性大4倍。

現在就開始對自己誠實，只有你能聽到自己的心聲：你究竟在害怕什麼？回答這個問題，然後調整自己，尋求治療。